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ПОНЯТТЯ «ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ» У НАУКОВІЙ 

ЛІТЕРАТУРІ 
 

Машіко В. В., 
 здобувач вищої освіти ОС «магістр», 

 

Хома О. М.,  
канд. пед. н, доц. 

кафедри теорії та методики початкової освіти 

Мукачівський державний університет, Україна  

 

Освіта в Україні спрямована на розвиток ключових, предметних 

компетентностей та формування громадянських й морально-етичних цінностей. 

Вітчизняним законодавством визначено нові підходи до навчання школярів. З-

поміж ключових слів у Загальних положеннях нормативних документів 

подається зміст понять, що стосуються організації освітнього процесу. 

Відповідно до Закону України «Про освіту», освітній процес ‒ система 

науково-методичних і педагогічних заходів, спрямованих на розвиток 

особистості шляхом формування та застосування її компетентностей (Загальні 

положення, п.16) [3].  

Законом передбачено створення безпечного освітнього середовища. 

«Безпечне освітнє середовище ‒ сукупність умов у закладі освіти, що 

унеможливлюють заподіяння учасникам освітнього процесу фізичної, майнової 

та/або моральної шкоди, зокрема внаслідок недотримання вимог санітарних, 

протипожежних та/або будівельних норм і правил, законодавства щодо 

кібербезпеки, захисту персональних даних, безпечності та якості харчових 

продуктів та/або надання неякісних послуг з харчування, шляхом фізичного 

та/або психологічного насильства, експлуатації, дискримінації за будь-якою 

ознакою, приниження честі, гідності, ділової репутації (зокрема шляхом булінгу 

(цькування), поширення неправдивих відомостей тощо), пропаганди та/або 

агітації, у тому числі з використанням кіберпростору, а також унеможливлюють 

вживання на території та в приміщеннях закладу освіти алкогольних напоїв, 

тютюнових виробів, наркотичних засобів, психотропних речовин» (Загальні 

положення, п.2) [3]. 

Поняття «освітнє середовища» та шляхи його створення у закладах освіти 

знайшли своє відображення у дослідженні низки науковців. Відтак, 

А. Білинський визначає «освітнє середовище», «як різноманітну полікультурну 

освітню систему, індивідуальну для кожного суб’єкта навчання, умову для 

побудови власного «Я», що забезпечує створення підґрунтя для актуалізації 

внутрішнього світу особистості, її якісного саморозвитку й самореалізації». 

Автор підкреслює: «Чим більше і повніше особистість використовує можливості 

середовища, тим успішніше відбувається її вільний і активний саморозвиток: 

людина одночасно є продуктом і творцем свого середовища, що дає їй фізичну 
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основу для життя й уможливлює інтелектуальний, моральний, суспільний і 

духовний розвиток» [2, с.17]. 

Н. Бацула, Г. Кравченко вважають, що під поняттям «освітнє середовище» 

слід розуміти «цілеспрямовано організовану, керовану, відкриту соціально-

педагогічну систему, що забезпечує розвиток особистості педагога, реалізацію 

його творчого потенціалу, формування фахових компетентностей» [1, с. 237]. 

Учені сформулювали компоненти освітнього середовища: змістовий, 

просторово-предметний, мотиваційний, рефлексивний. 

У науковому обігу тлумачиться зміст поняття «освітній простір». 

А. Цимбалару досліджувала його з точки зору інституційного та 

субстанціонального аспектів. Ученою з’ясовано, що у межах інституційного 

аспекту освітній простір характеризується як певна частка соціуму, де створено 

умови для розвитку особистості, а в межах субстанціонального – визначається як 

можливість і наявність формування особистісного простору суб’єкта освітнього 

процесу [4, с.41]. 

Дослідницею сформульовано зміст понять «шкільний освітній простір», як 

просторово-предметного компонента – предметні засоби, сукупність та певне 

розташування яких створює умови для організації потрібних дій суб’єктів; 

«освітній простір у школі» – як складного утворення, що складається з 

освітнього простору кожного учасника навчально-виховного процесу [там же]. 

Для проведення нашого дослідження розуміння цих дефініцій є важливим. 

Освітнє середовище розглядаємо як складну систему, в якій взаємодіють усі 

учасники освітнього процесу із створенням необхідних для цього умов 

(організаційних, матеріально-технічних, психолого-педагогічних та інших). 

Крім того, акцентуємо увагу на особистісному освітньому середовищі ‒ вчителя 

й здобувача освіти, ‒ що є ключовим у навчальній діяльності. 

Для сучасного освітнього середовища, на наш погляд, необхідно: створити 

безпеку життєдіяльності, визначити пріоритети закладу освіти, інноваційні 

підходи для формування ключових та предметних компетентностей, формувати 

випускника ‒ креативного, конкурентоспроможного, людину-патріота України.  

Отже, нами окреслено деякі підходи до формулювання поняття «освітнє 

середовище». 
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